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令和５年第２回防府市議会臨時会会議録 

 

○令和５年５月８日（月曜日） 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○議事日程 

令和５年５月８日（月曜日）   午前１０時 開会 

   １ 開  会 

   ２ 会議録署名議員の指名 

   ３ 会期の決定 

   ４ 防府市議会議会運営委員会委員の選任の報告について 

   ５ 市長行政報告 

   ６ 議案第５５号 令和５年度防府市一般会計補正予算（第１号） 

   ７ 承認第 １号 専決処分の承認を求めることについて 

   ８ 報告第 ６号 専決処分の報告について 

   ９ 報告第 ７号 契約の報告について 

   10 報告第 ８号 変更契約の報告について 

   11 報告第 ９号 変更契約の報告について 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○本日の会議に付した事件 

目次に記載したとおり 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○出席議員（２４名） 

       １番  吉 村 祐太郎 君      ２番  清 水 力 志 君 

       ３番  河 村   孝 君      ４番  宇多村 史 朗 君 

       ６番  藤 村 こずえ 君      ７番  曽 我 好 則 君 

       ８番  青 木 明 夫 君      ９番  梅 本 洋 平 君 

      １０番  和 田 敏 明 君     １１番  村 木 正 弘 君 

      １２番  石 田 卓 成 君     １３番  久 保 潤 爾 君 

      １４番  髙 砂 朋 子 君     １５番  今 津 誠 一 君 

      １６番  山 田 耕 治 君     １７番  橋 本 龍太郎 君 

      １８番  上 田 和 夫 君     １９番  安 村 政 治 君 

      ２０番  河 杉 憲 二 君     ２１番  三 原 昭 治 君 



－2－ 

      ２２番  田 中 健 次 君     ２３番  松 村   学 君 

      ２４番  森 重   豊 君     ２５番  田 中 敏 靖 君 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○欠席議員 

  なし 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○説明のため出席した者 

  市 長 池 田   豊 君  副 市 長 能 野 英 人 君 

  教 育 長 江 山   稔 君  代 表 監 査 委 員 末 吉 正 幸 君 

  上下水道事業管理者 河 内 政 昭 君  総 務 部 長 白 井 智 浩 君 

  人 事 課 長 大 倉 孝 規 君  総 合 政 策 部 長 永 松   勉 君 

  文化スポーツ観光交流部長 杉 江 純 一 君  生 活 環 境 部 長 金 澤   哲 君 

  健 康 福 祉 部 長 石 丸 典 子 君  産 業 振 興 部 長 藤 井 一 郎 君 

  土木都市建設部長 石 光   徹 君  入 札 検 査 室 長 河 村 明 夫 君 

  会 計 管 理 者 廣 中 敬 子 君  農業委員会事務局長 栗 原   努 君 

  監査委員事務局長 國 澤   明 君  選挙管理委員会事務局長 須 藤 千 鶴 君 

  消 防 長 米 本 静 雄 君  教 育 部 長 高 橋 光 男 君 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○事務局職員出席者 

  議 会 事 務 局 長 寺 畑 俊 孝 君  議 会 事 務 局 次 長 石 井 朋 子 君 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

午前１０時    開会 

○議長（田中 敏靖君）  ただいまから、令和５年第２回防府市議会臨時会を開催いたし

ます。 

 定足数に達しておりますので、これより本日の会議を開きます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  会議録署名議員の指名   

○議長（田中 敏靖君）  本日の会議録署名議員を御指名申し上げます。２番、清水議員、

３番、河村議員、御両名にお願い申し上げます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  会期の決定   

○議長（田中 敏靖君）  会期についてお諮りいたします。今期臨時会の会期は、本日
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１日限りとしたいと思いますが、これに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、今期臨時会の会期は、本

日１日限りと決定いたしました。 

 議事日程につきましては、お手元に配付しております日程に基づいて進行したいと思い

ますので、よろしく御協力のほどお願い申し上げます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  防府市議会議会運営委員会委員の選任の報告について   

○議長（田中 敏靖君）  初めに、防府市議会議会運営委員会委員の選任について御報告

申し上げます。 

 閉会中に委員が辞任し欠員となりましたので、防府市議会委員会条例第８条第１項の規

定により、議長において三原議員を委員に指名しましたので御報告いたします。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  市長行政報告   

○議長（田中 敏靖君）  これより、市長の行政報告を受けます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  令和５年第２回市議会臨時会に当たり、物価高騰対策など３つ

の項目について行政報告をさせていただきます。 

 市議会におかれましては、このたびの議会運営に御配慮いただき心から感謝を申し上げ

ます。 

 まず、物価高騰対策についてです。 

 物価高騰等による市民生活への影響が続く中、これまで国の物価高騰対策に併せ、昨年

６月の補正予算に加え、１５か月予算として１２月補正予算と当初予算を一体的に編成す

るなど、必要な対策を講じてきたところでございます。 

 こうした中、国におかれては３月２２日に、低所得の子育て世帯に対し、子育て世帯生

活支援特別給付金を支給するとともに、エネルギー、食料品価格等の物価高騰の影響を受

けた生活者や事業者に対し、地方公共団体が地域で必要な支援を実施できるよう、地方創

生臨時交付金を増額、強化することを決定されました。 

 また、先月の２１日には、防府商工会議所から家庭や事業者への物価高騰に対する負担

緩和やエネルギー費用負担軽減のための支援についての要望をいただいたところでござい

ます。 

 これを受け、本市といたしましては、現下の市内の状況を踏まえ、このたびの国の対策
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に応じ、低所得世帯を対象に１世帯当たり３万円の給付金や、子ども１人当たり５万円の

国の特別給付金を支給するとともに、市独自の施策として、子どもの成長応援をはじめ、

ＬＰガス利用者への支援や省エネ家電への更新の促進など、必要となる対策を速やかに実

施することとしております。本日、これらに係る総額１２億円超の補正予算案を提出して

おりますので、よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

 次に、新型コロナウイルス感染症についてです。 

 新型コロナウイルス感染症につきましては、本日から感染症法上の位置づけが季節性イ

ンフルエンザ等と同様の５類感染症となりました。本市では、令和２年１月２８日に他市

に先駆けて新型コロナウイルス感染症対策本部を設置し、これまでに７６回の本部会議を

開催してまいりました。約３年３か月の間、市議会をはじめ、医師会、歯科医師会、薬剤

師会など、多くの皆様に御協力をいただきながら感染対策に注力してまいりました。この

場を借りて皆様に心からお礼を申し上げます。 

 しかしながら、完全に終息したわけではございません。本市では、医師会などの関係機

関と連携し、高齢者等の重症化リスクが高い方に対し、市内の医療機関で新型コロナワク

チン接種を実施するなど、引き続き感染対策に取り組んでまいります。 

 最後に、カーボンニュートラルシティ・チャレンジ宣言についてです。 

 先月２２日、イオン防府店・ルルサス防府平面駐車場において、第４２回緑花祭と併せ、

第１回カーボンニュートラルチャレンジフェスタを開催いたしました。当日は、田中市議

会議長や藤村教育民生委員長にも御出席いただき、子どもたちをはじめ、御来場いただい

た多くの皆様と一緒に２０５０年のカーボンニュートラルを目指し、「いま！すぐ！みん

なで！節電・ゴミ減・エコ移動！」のカーボンニュートラルシティ・チャレンジ宣言を行

いました。市を挙げて「ＣＯ２削減ほうふ市民運動」の推進に取り組んでいくとともに、

このたび中間報告させていただいた総合計画をしっかりと進めてまいります。今後も市議

会議員の皆様の御理解、御協力をお願い申し上げます。 

 以上、御報告申し上げます。よろしくお願いいたします。 

○議長（田中 敏靖君）  ただいまの行政報告に対する質疑がございましたらお願いいた

します。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結して、市長行政報告を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第５５号令和５年度防府市一般会計補正予算（第１号）   

○議長（田中 敏靖君）  次に、議案第５５号を議題といたします。 
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 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第５５号令和５年度防府市一般会計補正予算（第１号）に

ついて御説明を申し上げます。 

 歳入歳出予算の総額に、歳入歳出それぞれ１２億５，６００万円を追加し、補正後の予

算総額を５６１億３，６００万円とするものでございます。 

 今回の補正予算につきましては、現下の物価高騰による影響を最少限とするため、国の

予備費による物価高克服に向けた追加策と一体となって総合的な物価高騰対策を講じるも

のでございます。財源につきましては、国から新たに交付される地方創生臨時交付金等を

活用するとともに、財政調整基金の取崩しにより対応いたします。 

 それでは、お手元の令和５年度５月補正予算（案）物価高騰対策の概要で説明をさせて

いただきます。 

 まず、歳出についてでございます。 

 ３ページをお開きください。 

 最初に、１世帯当たり３万円の給付金についてです。 

 光熱費や食費などの物価高騰により、特に影響を受けている低所得世帯を支援するため、

令和５年度住民税均等割が非課税の世帯に対し３万円を支給することとし、４億７，

０００万円を計上いたしております。 

 次に、子ども１人当たり５万円の給付金についてです。 

 光熱費や食費などの物価高騰により、特に影響を受けている低所得の子育て世帯を支援

するため、令和５年３月分の児童扶養手当受給者等に対し、子ども１人当たり５万円を支

給することとし、１億５，９００万円を計上いたしております。 

 なお、支給日につきましては、５月の２４日を予定しております。 

 ４ページをお開きください。 

 ＬＰガス利用世帯応援事業についてです。 

 ＬＰガスを利用されている家庭のエネルギー費用高騰対策として、１世帯当たり５，

０００円分の市内共通商品券を配付することとし、１億３，８００万円を計上いたしてお

ります。 

 次に、ＬＰガス利用事業者支援事業についてです。 

 ＬＰガスを利用している福祉施設や飲食店などの市内事業者が行うＬＰガス消費設備の

更新による省エネルギー対策の取組を支援することとし、５，０００万円を計上いたして

おります。 
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 次に、省エネ家電更新促進事業についてです。 

 家庭での省エネルギー化を促進し、光熱費の負担軽減を図るため、生活に欠かせないエ

アコン、冷蔵庫の更新を促進することとし、１億２，４００万円を計上いたしております。 

 ５ページをお開きください。 

 子ども成長応援事業についてです。 

 物価高騰により家計への負担が大きくなっている子育て世帯を支援するため、中学生以

下の子ども１人当たり１万円分の市内共通商品券を配付することとし、１億８，０００万

円を計上いたしております。 

 次に、タクシー利活用促進事業についてです。 

 ＩＣＯＣＡなどの交通系ＩＣカードの普及を促進するとともに、市内観光の活性化を図

るため、７月から９月までの間、交通系ＩＣカードを利用したタクシー料金について、

１乗車当たり３００円の割引を行うこととし、３，０００万円を計上いたしております。 

 次に、自治会防犯灯電気代支援事業についてです。 

 自治会防犯灯の電気代高騰により自治会の負担が急激に増加することのないよう、令和

５年度分の電気代について、令和３年度分との差額を臨時的に支援することとし、

５００万円を計上いたしております。 

 ６ページをお開きください。 

 最後に、物価高騰対策予備費についてです。 

 今後の状況変化に迅速に対応できるよう１億円を計上いたしております。 

 続きまして、歳入についてです。 

 このたびの補正予算の財源といたしましては、国庫支出金のほか、新たに交付される地

方創生臨時交付金の全額を活用した上で、さらに必要となる一般財源については、財政調

整基金の取崩しにより対応させていただいております。 

 以上、議案第５５号について御説明申し上げました。よろしく御審議のほどお願い申し

上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。３番、河村議員。 

○３番（河村  孝君）  ３点、お尋ねをします。 

 先ほどの、５月補正予算（案）物価高騰対策の概要の４ページの一番上、ＬＰガス利用

世帯応援事業についてでございます。 

 私も市民の方よりＬＰガスの高騰の声をお聞きしていますので、非常に大事な事業であ

ると認識しております。さて、ＬＰガス利用世帯応援事業でございますが、市内の利用者

の中には、都市ガスと違い、市外のＬＰガスの事業者を利用されている方もいらっしゃい
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ます。どのように市内共通商品券の配付を行うのか、また、これらの告知はどのようにす

るのかをお聞きします。 

○議長（田中 敏靖君）  生活環境部長。 

○生活環境部長（金澤  哲君）  お答えいたします。 

 本市では、約２万世帯の方がＬＰガスを利用されておりますけれども、個人情報、顧客

情報等の関係もございまして、市において利用者の把握をすることが困難な状況にありま

す。こうしたことから、事業者が市内・市外のいずれかに関わらず、利用者の方から申請

をいただき、その後郵送によりまして商品券を配付、交付をしたいと考えております。 

 また、そのためには、十分な精度の告知を行うことが必要であることから、市広報や市

ホームページ、市ＳＮＳ、ケーブルテレビやラジオ等を活用して、しっかりと周知に努め

てまいります。 

 また、告知につきましても、市外業者を利用されている方に対しましては、現在、山口

県ＬＰガス協会と制度の周知についての協議を行っているところでございまして、市内外

のＬＰガス事業者の皆様に最大限御協力をいただくこととしております。 

 以上、御答弁申し上げました。 

○議長（田中 敏靖君）  ３番、河村議員。 

○３番（河村  孝君）  答弁ありがとうございます。 

 初めての事業でもあり大変だと思いますが、皆さん困っていらっしゃいます。私のとこ

ろには５，０００円分の商品券来たのに、私にはなかったといったことがないように、大

変でしょうけれども、丁寧に告知を行っていただきたいと思います。 

 また、現在国においては、ガソリンや電気や都市ガスの物価高騰対策も行っております

が、それをも知らない市民の方もいらっしゃいます。ぜひとも商品券配付の際は、市によ

る物価高騰対策である旨も、その辺もしっかり分かるような形で周知をお願いしたいと思

いますので、よろしくお願いいたします。 

 ２点目です。同じく４ページ、一番下の省エネ家電更新促進事業でございますが、省エ

ネ効果のある家電製品への更新をどのようにして、市として判断されるのか、お尋ねをい

たします。 

○議長（田中 敏靖君）  生活環境部長。 

○生活環境部長（金澤  哲君）  お答えいたします。 

 省エネ効果のある家電への更新の判断につきましては、申請時に、買い替え前に使用さ

れて処分をされる家電について、リサイクル券を添付していただくことで、買い替えであ

ることの確認を行います。また、新たに購入する家電につきましては、保証書等により、
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要件とする統一省エネラベル２つ星以上の製品であることを確認することとしております。 

○議長（田中 敏靖君）  ３番、河村議員。 

○３番（河村  孝君）  答弁ありがとうございます。 

 これもカーボンニュートラルの観点からも、事業の市民への周知が大事だと思います。

また、この概要を見ますと、予算がなくなり次第終了ということでございますが、還元が

あると思って購入したのに、終了したというようなトラブルが起きないような対策の検討

もお願いしたいと思います。どうぞよろしくお願いします。 

 最後に、３点目です。次のページ、５ページ目です。 

 中ほどのタクシー利活用促進事業についてでございますが、交通系ＩＣカードの普及促

進の面からも的を射た事業だというふうに考えております。利用者にとっては、目の前の

タクシーが交通系ＩＣカードが利用できるかどうか、ぱっとすぐに見分けられるような工

夫というものが必要ではないかなと思われますが、どのような工夫をお考えなのかお尋ね

いたします。 

○議長（田中 敏靖君）  総合政策部長。 

○総合政策部長（永松  勉君）  お答えいたします。 

 現在、交通系ＩＣカードが設置された車両には、窓にその旨が掲示されておりますけれ

ども、例えば新たにＡ３版程度の大きさのマグネットシールを車体の両横に貼りつけるな

ど、その他にも分かりやすい掲示をタクシー事業者の方とも協議しながら検討していると

ころでございます。分かりやすい工夫に努めてまいりたいと思います。 

 以上、御答弁申し上げました。 

○議長（田中 敏靖君）  ３番、河村議員。 

○３番（河村  孝君）  答弁ありがとうございます。 

 現在のタクシーは、今おっしゃいましたように、後ろのドア部分に利用可能なクレジッ

トカードのロゴやＱＲコード決済のロゴがたくさん並んでおりまして、昨日も防府駅前で

タクシーを確認しましたら、最低でも五、六枚、やっぱりそんなシールが貼ってあるとい

うのが分かりましたところです。今マグネットシールで、プレートか何かで分かりやすく

ということを言われましたけれども、今おっしゃいましたような工夫等をしっかり行って

いただきたいということを要望いたします。 

 以上です。 

○議長（田中 敏靖君）  ２３番、松村議員。 

○２３番（松村  学君）  自治会防犯灯電気代支援事業についてでございます。 

 大変ありがたい事業だと思っております。特に、小さい自治会、本当に１０世帯とか
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２０世帯ぐらいしかないような自治会もあると思うんです。そういうところは、すごくこ

の今の電気代の高騰分というのが響いているのではないかというふうに思います。一応概

要説明では、令和５年度分を補助するということなんですけれども、これは来年の３月い

っぱいまでで精算するということなんでしょうか。その辺ちょっと御確認させていただき

たいと思います。 

○議長（田中 敏靖君）  総合政策部長。 

○総合政策部長（永松  勉君）  お答えいたします。 

 自治会の防犯灯の電気代の補助についてございますが、例年どおり、まず７月に申請い

ただいて通常の分を支払いさせていただき、年度末に令和３年度分との差額について助成

させていただく予定でございます。 

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  ２３番、松村議員。 

○２３番（松村  学君）  これは、自治会連合会とかとも、ぜひ協議していただきたい

んですけれども、先ほど言ったように、小さい自治会があると思うんですけれども、そう

いったところは結構きつくなってくるというか、途中で。ですから、今７月そして来年の

３月以降の精算ということなんですけれども、中にはちょっと途中でいただけないかとい

う自治会もあるんじゃないかなと想定をしてしまったんですけれども、ぜひちょっと一回、

自治会と連合会のほうと確認してもらって、もしそういうことがあれば柔軟に対応してい

ただきたいと思うんですけれども、いかがでしょうか。 

○議長（田中 敏靖君）  総合政策部長。 

○総合政策部長（永松  勉君）  お答えいたします。 

 その辺りにつきましては、自治会ともお話をさせていただいて、なるべく柔軟に対応で

きるように検討してまいります。 

○議長（田中 敏靖君）  ほかにございませんか。１０番、和田議員。 

○１０番（和田 敏明君）  ＬＰガス利用世帯応援事業ですが、ＬＰガスの場合は、例え

ば設備費だとかそういったものも基本料金に組み込まれていたりとか、料金が会社によっ

てまちまちということがあろうかと思いまして、非常にどういう支払い方法になるのかな

というふうに心配しておったんですが、そういったことで不平等等が生まれないように、

このたびはこのような市内共通商品券というような形で進めてきたということでよろしい

でしょうか。確認だけです。 

○議長（田中 敏靖君）  生活環境部長。 

○生活環境部長（金澤  哲君）  今、議員のおっしゃられたとおりで、お見込みのとお
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りでございます。 

○議長（田中 敏靖君）  １２番、石田議員。 

○１２番（石田 卓成君）  まず、このたびの地方創生臨時交付金なんですけど、ＬＰガ

スなんかは本来地域によって使用割合というのがすごい違って、都会なんかは都市ガスが

メインですし、田舎ほどＬＰガスの割合が多いんですけど、そういったものも考慮した配

分になっているのか、それとも全国一律なのかというのを教えていただきたいなと思いま

す。 

○議長（田中 敏靖君）  市長。 

○市長（池田  豊君）  今回の交付金については、算定ほど詳細には分かりませんけれ

ども、人口とかその地域の特性をどこまで加味したか分かりません。スピード感を持って

ということが基本だと思いますので、全国のこういう対策を早急にやってくれということ

で交付されたものだと思っておりまして、配分状況を見てもそんなに不平等があるような

感じではないように考えております。 

○議長（田中 敏靖君）  １２番、石田議員。 

○１２番（石田 卓成君）  御答弁ありがとうございます。 

 国のほうはそうやって言っているのかもしれないですけど、例えばこの推奨事業メニ

ュー７，０００億円、当初は、この交付金５兆円って与党幹事長癩癩茂木幹事長も言われ

ていたんです。半分以下になっているのってどういうことかなと思いながら、本当に大丈

夫かいなと思いながら、まあ、いただけるのはありがたいので、地方としては多少なりと

も助かるなとは思うんですけど、地域によって、ほんと事情様々で、例えばこの推奨メニ

ューの中にある、６番にある、農林水産業、酪農なんかが今すごい苦しんでいるという声

も多くて、この支援とかがちょっと今回入っていないのと、あと特別高圧とか、その辺も

入っていないんですけど、ただ市も追加で３億２，０００万円も入れて、いっぱいいっぱ

いで頑張ってくださっているなというのは分かるんです。担当課に聞いたところ、県の動

向とかもまだちょっとよく分からないので、今回は入っていないということもお聞きした

んですけど、今後、予備費１億円積んでくださっているので、県の動向とかも見ながら柔

軟に対応していただきたいなと思いますけど、その辺はいかがでしょうか。 

○議長（田中 敏靖君）  産業振興部長。 

○産業振興部長（藤井 一郎君）  今、議員おっしゃいましたように、まだ、国、県の見

えていない部分もございまして、防府市としてもそれぞれの事業者とかあるいは酪農家の

方とか、その辺りのいろいろ御意見を聞きながら、今後検討してまいりたいと考えており

ます。 
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○議長（田中 敏靖君）  １２番、石田議員。 

○１２番（石田 卓成君）  ありがとうございます。今までも実際現地に行ってしっかり

と声は拾っておられるというのもお聞きしておりますので、しっかりと周りの動向も見な

がら、また今後も考えていただければと思いますのでよろしくお願いいたします。 

 以上です。 

○議長（田中 敏靖君）  ほかにございませんか。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。１０番、

和田議員。 

○１０番（和田 敏明君）  議案第５５号令和５年度防府市一般会計補正予算（第１号）

に賛成の立場で討論いたします。 

 まず今回は、物価高騰等に向けた対策ということと、また子育て支援ということで、こ

れはもう全く反対する理由はないというふうに思います。 

 先ほど私質問いたしましたＬＰガス、ちょっと料金のほうどうするのかなと心配したと

ころで、また、市内・市外事業者というところも非常に心配したところですが、生活に苦

しんでいる市民に寄り添った形で、市内共通商品券というものを選択されたということは、

まさに御英断じゃないかというふうに思います。 

 それと、自治会防犯灯電気代支援事業ですが、これ、３月に私一般質問させていただき

まして、地域の実情に寄り添って即座に対応していただいたことを、この場をお借りしま

して感謝申し上げます。 

 最後になりますが、少しずっと気になっておるのが、非課税世帯に対しての対応という

のが非常に目立つなというふうに思います。課税世帯だからといって決して楽な生活をし

ているとは思いません。その辺でちょっと平等性に欠けるかなということ。これ、市に言

っても致し方ないのかもしれませんが、この場をお借りしてということで、考え方の一つ

として、やはり平等ということをしっかり持っていただきたいということを申し添えて、

私は、この補正予算に賛成の立場で討論といたします。 

 以上です。 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本案については、これを可

決することに御異議ございませんか。 
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        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第５５号については、

原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  承認第１号専決処分の承認を求めることについて   

○議長（田中 敏靖君）  承認第１号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  承認第１号専決処分の承認を求めることについて御説明申し上

げます。 

 本案は、地方税法等の一部を改正する法律が３月３１日に公布されたことに伴い、本市

の税条例及び都市計画税条例もこれに準じて改正する必要が生じましたが、市議会にお諮

りする時間的余裕がございませんでしたので、専決により措置したものをこのたび御承認

いただくものでございます。 

 改正の内容につきましては、軽自動車税において、種別割のグリーン化特例について延

長するもの、個人市民税において、優良住宅地の造成のために土地等を譲渡した場合の長

期譲渡所得に係る特例について延長するもののほか、条文の整備を行うものでございます。 

 御承認くださるよう、よろしくお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本件については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本件については、これを承

認することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、承認第１号については、

これを承認することに決しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  報告第６号専決処分の報告について   
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○議長（田中 敏靖君）  報告第６号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  報告第６号専決処分の報告についてです。 

 本件は、議会の委任による専決処分をすることができる事項に基づき、損害賠償の額を

決定したものでございます。 

 事故の概要でございますが、職員が消防車を運転中、周防国分寺の駐車場において、コ

ンクリート製の溝蓋を損傷させたものでございます。 

 このたび示談が成立いたしましたので、これを専決処分したものでございます。 

 以上、御報告申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、報告第６号を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  報告第７号契約の報告について   

○議長（田中 敏靖君）  報告第７号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  報告第７号契約の報告についてです。 

 本件は、議決事件に該当しない契約及び財産の処分についての報告に関する条例第３条

第１項の規定により、御報告を申し上げるものでございます。 

 まず、防府市出産・子育て応援ギフト券作成・換金等業務委託契約につきましては、防

府市内共通商品券発行事業を行っており、本事業と同様の商品券の作成・換金等業務につ

いての経験を持つ、防府商工会議所と締結したものでございます。 

 次に、防府競輪場新メインスタンド建設工事監理業務委託契約につきましては、防府競

輪場の新メインスタンド建設工事の設計業務を行い、事業内容に精通している株式会社東

畑建築事務所と締結したものでございます。 

 これをもちまして、報告に代えさせていただきます。よろしくお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、報告第７号を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 
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  議案第８号変更契約の報告について   

○議長（田中 敏靖君）  報告第８号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  報告第８号変更契約の報告についてです。 

 本件は、議決事件に該当しない契約及び財産の処分についての報告に関する条例第３条

第１項の規定により、さきの市議会において報告いたしました佐波川右岸広域防災広場調

査設計業務委託契約及び防府飛行場周辺障害防止対策事業南蛮樋排水機場実施設計業務委

託契約に係る変更につきまして、御報告を申し上げるものでございます。 

 両契約ともお手元にお示しいたしておりますとおり、契約の金額及び期間について変更

したものでございます。 

 これをもちまして、報告に代えさせていただきます。よろしくお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。２２番、田中健次議員。 

○２２番（田中 健次君）  ２件のうちの佐波川右岸広域防災広場調査設計業務委託契約

のほうについてお尋ねをしたいんですが、契約金額が約２割増しというような形になって

おります。そして、説明の中で、要するに浸水対策施設の設計を追加したというふうに議

案の２８ページに変更契約の概要という形で示されておりますが、もう少し詳しいことを、

ちょっと契約金額の変更の幅が大きいので、この辺について、これに伴って６か月ほど期

間が延長されたわけですが、もう少し詳しい説明をできればお願いしたいと思います。 

○議長（田中 敏靖君）  土木都市建設部長。 

○土木都市建設部長（石光  徹君）  御質問にお答えします。 

 防災広場の下流にあります宮田川調整樋門の調査と予備設計、こちらのほうを主に追加

したものであります。流域にあります浸水対策の老朽化が見られるため、樋門の設計を主

に増嵩したものが今回の増額の大きい理由です。 

 以上です。 

○議長（田中 敏靖君）  よろしいですか。ほかにございませんか。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、報告第８号を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  報告第９号変更契約の報告について   

○議長（田中 敏靖君）  報告第９号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。上下水道事業管理者。 
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        〔上下水道事業管理者 河内 政昭君 登壇〕 

○上下水道事業管理者（河内 政昭君）  報告第９号変更契約の報告についてです。 

 本件は、議決事件に該当しない契約及び財産の処分についての報告に関する条例第３条

第１項の規定により、さきの市議会において報告いたしました防府浄化センター汚泥脱水

機棟建設工事委託に関する協定に係る変更協定につきまして、御報告申し上げるものでご

ざいます。 

 本契約は、お手元にお示しいたしておりますとおり、契約期間を変更したものでござい

ます。 

 これをもちまして、報告に代えさせていただきます。よろしくお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、報告第９号を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、今期臨時会に付議されました案件は全て議了いたしま

した。 

 これをもちまして、令和５年第２回防府市議会臨時会を閉会いたします。 

 慎重な御審議をいただきまして、ありがとうございました。お疲れさまでした。 

午前１０時３８分 閉会 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

地方自治法第１２３条第２項の規定により署名する。 

 令和５年５月８日 

 

             防府市議会議長    田 中 敏 靖 

 

             防府市議会議員    清 水 力 志 

 

             防府市議会議員    河 村   孝 
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地方自治法第１２３条第２項の規定により署名する。 

 令和５年５月８日 

 

             防府市議会議長    

 

             防府市議会議員    

 

             防府市議会議員    
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